

## 热点关注

# “3岁女宝宝被父母喂到70斤”引发热议

## 律师:应妥善行使监护权

见习记者 周诗宇

“3岁已经超过60斤”“70斤”“马上突破100斤”……近日,3岁女宝宝佩琪因为与其年纪极不匹配的超额体重引发社会广泛关注。

据了解,佩琪一家目前住在广州。佩琪妈妈在某社交视频网站上注册了一个账号,用来记录佩琪的日常生活。除了发布一些吃饭视频外,还发布玩耍、跳舞等日常活动,佩琪的天真可爱收获了大量粉丝。后来网友发现,在这些视频中,佩琪的食量惊人,体型也越发胖起来。不少网友建议佩琪的父母注意孩子饮食健康,甚至有人认为其父母是故意将孩子喂胖博眼球赚钱。

此事引发网友热议。记者发现,目前关于佩琪的视频账号在视频网站已查询不到。据报道,由于投诉密度大,

视频网站已经对相关账号和视频做出“封禁处理”。而佩琪的父母在接受媒体采访时表示,他们没故意喂胖孩子,也不是为了赚钱。8月25日,有媒体联系到广州市妇联,相关工作人员称,他们已介入调查。

近年来,与未成年人有关的“捞金”事件屡屡刺激社会神经。那么,如果确实有父母通过这样的方式喂养孩子,甚至从中获利,其行为该如何定性?25日,记者就此采访了相关专家。

“日常生活中,一些家长为了督促孩子吃饭,所作出的逼迫合理进食健康食品的行为并不涉及违法。”浙江浙同律师事务所律师郑胜东表示,但如果有家长放任孩子暴饮暴食,甚至是进食不健康食品,危害孩子身体健康,应视为一种不负责任的行为,是父母未尽到应有的监护职责所导致的。建议近亲属、所在社区居委会或村委会、派

出所介入,对孩子父母予以教育等。如果这种行为严重损害到孩子的身心健康,可以向法院申请撤销其监护人资格。

北京京师(杭州)律师事务所律师金华杰表示,如果有家长不顾及孩子的食量,强迫孩子暴饮暴食或者饮食不健康,以博取网络关注,符合虐待行为的构成要件。他同时指出,要判断父母是否构成虐待罪,需结合虐待时间的长短、虐待行为的后果,如是否造成未成年人的心理障碍、身体疾病等综合因素考虑。一旦构成虐待罪,可处3年以下有期徒刑或者拘役。

郑胜东律师提醒家长应妥善行使监护权,同时呼吁进一步加大对未成年人的保护力度,日常生活中如碰到侵犯未成年人权益的行为,应及时予以举报,“一次举报或许就能挽救一个孩子”。

## 法治漫画



## 抓获

记者近日从宁夏回族自治区银川市公安局获悉,银川市警方成功破获一起特大保险诈骗案,一骗保团伙为了骗取保险赔偿金制造1000余起交通事故,最终落入法网。

新华社 王鹏 作

## 案例警示

## 开车时想喝口茶 想调下导航音量 就是这么一分心, “duang……”

本报记者 胡宗昊 通讯员 王信 楼斌

分心驾驶,危险就在一瞬间。近日,就有两名司机因一心两用引发事故,所幸均无人员伤亡。

8月23日上午10时许,台州高速交警支队四大队接到报警称,在S26诸永高速往杭州方向151公里处,一辆越野车与中央护栏发生刮擦。交警到达现场后,发现司机王某并无大碍,在判断了车损后,让其下高速到交警大队接受处理。

“我就是想喝口茶,没想到会撞上。”王某说,由于口渴,他边开车边随手拿起茶壶准备喝,结果不小心水洒了出来,注意力一不集中,方向盘一歪,车子就蹭上了中央护栏。好在反应及时,没有发生大的碰撞。民警认定,王某因驾车时有其他妨碍安全行车的行为,负事故全部责任。

而就在前一天,同样由于开车分心,龚某的车子也撞上了中央护栏。8月22日下午,杭州方向2412K+300米处发生一起交通事故,事故车辆车头严重损毁,所幸无人员伤亡。交警接到警情后第一时间赴现场处理。

对于事故原因,司机龚某给出的答案让交警意外:“我怕开车时听不到导航的声音,想调高手机音量,结果就这么一个动作,车子就撞上去了。”随后他的解释更让人惊讶。原来,龚某开车时,几乎不看高速路上的路标,全以导航提醒为准,担心自己因听不清导航播报而超速,他打算调高导航音量,结果出事了。“高速上行车,要以道路两边设置的警示标牌为准,导航虽然方便,但不一定准确。以后开车千万不能只听不看,更不能在行车过程中使用手机分散注意力。”交警苦口婆心地教育了龚某一番。

交警提醒,分心驾驶危害极大,特别是高速行车时。虽然分心做其他事的动作快则两三秒,但可别小看这几秒钟。根据相关数据分析,如果行车时速为每小时60公里的话,分心3秒钟,车子就已经行驶了约50米,一旦前方有危险,司机根本来不及作出反应。行车过程中切记注意安全,谨慎驾驶。

## 消费与法

## 网购的钢琴不想要 买来的沙发破口子 退货的运费都由买家承担?

消保委:谁过错,谁承担

本报记者 陈洋根

“网购不是七天无理由退货么,怎么还要收这么高的运费?”近日,宁波北仑区消保委接到了外地消费者刘女士的投诉。

刘女士说,自己是通过网上商城下单,向宁波一钢琴公司购买了一架钢琴。第二天,刘女士反悔了,联系商家退货。商家称,钢琴已经发货,如果要退,需要刘女士支付2500元的运费。

无独有偶,不久前,消费者王女士也向北仑区消保委投诉自己与网店的运费纠纷。王女士网购了宁波一家居店的一款真皮沙发,收到货后不到一周却发现沙发破了一个大口子。王女士要求退货,商家表示若要退货需要消费者自行支付650元的运费。对此,王女士表示不认可。

目前,这两起纠纷正在进一步处理中。

北仑区消保委工作人员介绍说,大件商品退货的运费问题在线下销售中同样存在,只有由于线下销售往往范围有限,运费较低,因此产生纠

纷的可能性较小。而线上销售的范围很大,加上网购越来越流行,因此退货运费纠纷日益增多。

那么,类似大件商品退货,运费应该由谁承担呢?北仑区消保委工作人员表示,应根据“谁过错,谁承担”的原则处理运费纠纷,分两种情况考虑:

一种是商品存在质量问题、描述不符合等情形,买家退货,根据消费者权益保护法第二十四条规定,“经营者提供的商品或服务不符合质量要求的,消费者可以依照国家规定、当事人约定退货,或者要求经营者履行更换、修理等义务。经营者应当承担运输等必要费用。”来回运费由卖家承担。

一种是如果买家只是以不喜欢、不合适为由要求退货,根据消费者权益保护法第二十五条规定,“经营者采用网络、电视、电话、邮购等方式销售商品,消费者有权自收到商品之日起七日内退货,且无需说明理由,退回商品的运费由消费者承担。”买家要承担来回运费,如果是包邮商品,买家只需承担退货运费。